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Kremnica 
 

Kremnica je jedno z najmalebnejších slovenských 
miest. Leží v centrálnej časti Kremnických 
vrchov, 16 km na sever od Žiaru nad Hronom. 
 
Mincovňa od roku 1328 je najstarším slovanským 
priemyselným podnikom. Kremnické dukáty sú 
zaraďované medzi najhodnotnejšie platidlá v 
histórii európskeho mincovníctva a peňažníctva. 
Historické jadro Kremnice je mestskou 
pamiatkovou rezerváciou. Najhodnotnejší objekt-
komplex mestského hradu zo 14.-15. stor.-je NKP. 
Dominantnou budovou hradu je gotický kostol z 
15. stor. V 18. stor. bola do hradu vstavaná budova 
radnice. Na opevnenie hradu nadväzovalo aj 
kamenné opevnenie mesta s baštami a troma 
mestskými bránami. Historické pamiatky-
meštiacke domy, radnica, mincovňa, 



 

 
 
kostol a kláštor františkánov zo 14. stor., 
barokový morový stĺp. Významné je Múzeum 
mincí a medailí a Lyžiarske múzeum. 
 
Sitno 
 
Sitno je najvyšší vrch Štiavnických vrchov. Jeho 
vrchol je výhliadkovým bodom. Pre jeho 
dominantnú polohu bol osídlený už v praveku, čo 
dosvedčuje chránené archeologické nálezisko-
lužické hradisko a poklad z mladšej doby 
bronzovej. Je tu rozhľadňa od roku 1724. V 
sedielku pod vrcholom sa nachádza zrúcanina 
hradu Sitno z 13. stor. V 16. stor. bol prebudovaný 
a posilnený ako protiturecké opevnenie V roku 
1703 bol obsadený 
rákocziovskými vojskami, 
ktoré ho pri ústupe zničili.  
 
 



Banská Štiavnica    
  
 
 
 
 
 
 

 
Prírodu okolo Banskej Štiavnice zdobia ako drahé 
kamene na náhrdelníku modré vodné hladiny 
tajchov. Počúvadlo, Klinger, Kolpašské, 
Hodrušské či Rychňavské jazero nie sú tu  
odjakživa. Sú súčasťou veľkorysej sústavy 
vodných nádrží a zberných jarkov, ktoré koncom 
17. storočia navrhol a staval Matej Kornel Hell 
(1653 – 1743). Údolné jazerá slúžili na celoročné 
zabezpečenie úžitkovej vody, ktorá poháňala 
unikátne banské čerpadlá na vyčerpávanie vody z 
rudných baní. V Hellovom diele pokračoval jeho 
syn Jozef Karol a vynikajúci zememerač, 
kartograf, vodohospodársky inžinier i prvý 
riaditeľ jedinečnej banskej školy v Banskej 
Štiavnici Samuel Mikovíni (1686 – 1750). 
 



 
Niektoré umelé vodné nádrže sa zachovali 
doteraz a sú súčasťou jedinečnej technickej 
pamiatky, zapísanej v zozname UNESCO spolu s 
mestom Banská Štiavnica. Dnes patria tajchy k 
najkrajším dovolenkovým miestam na Slovensku. 
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